

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΣΦΑΙΔΕΣ



ΤΙ ΤΡΩΝΕ ΚΑΙ ΤΙ ΔΕΝ ΤΡΩΝΕ ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ

Η χορτοφαγία στην Παλαιά Ελλάδα. Οι Μκεδόνες και η πιπεριάς. Πιπερούδια και πράσα. Κάθε τόπος και το φαγι του. Τι τρώνε οι τσοπάνηδες και τι οι ψαράδες. Η περίφημη «Κακαβία». Πραζάδες και σκοταράδες. Τα χέλια της λίμνης τών Ίωαννίνων. Λαδοφαγία, κραιοφαγία, γλακτοφαγία κ.τ.λ. κ.τ.λ.

— Βρέ άδερφέ, πρόβατα είσαστε οεις οι Παλαιολαδίτες και τρώτε άγροχορτα ;

Αθή την φράση την έχω άκούσει κάμποσες φορές και στην "Ηπειρο και στη Μακεδονία και στη Θράκη. Ο κόσμος αυτού άπάνω άπειρεί με τό στομάχι τών παλαιοελλαδίων. Άκούς εκεί να τρώνε άγροχορτα !...

Άν τους είπής τώρα ότι όχι μόνο τρώνοντας πολύ τα άγρια χορτα στην παληά Ελλάδα αλλά εινε και πανάκριβη τροφή, θα σε κυταξουν με δυσποτία. Θα νομίσουν ότι ή σύ τους κοροϊδεύεις ή οι παλαιοελλαδίτες δεν εινε άπολύτως στα καλά των.

Η άπεχθεια όμως προς τα άγρια χορτα παρατηρείται και εις τους ελληνας της Μικράς Άσίας και εις τους Τούρκους. Σε πολύ λίγες περιφέρειες τα έβρωγαν. Γενικώς στα μέρη στα όποια ο κόσμος τρώγει πολύ κρέας ή πολλά ψάρια, το άγριο χορτο άποτελεί έλαχιστο άγλιτό φαγητό. Κραιοφαγία όμως πολύ εινε και οι Ήπειρώτες και οι Μακεδόνες και οι Θράκες.

Έκεινο που εις την Μακεδονία άποτελει, ως χορταρικό, έξαιρετικό φαγητό, εινε ή πιπεριά. Το «πιπερούδια», όπως συνήθως άπό τους Μακεδόνες λέγεται.

Οι Μακεδόνες εινε άδύνατο να ζήσουν χωρίς πιπεριά, και έχουν έφρονει χίλιους τρόπους να την μαγειρεύουν. Με τό κρέας, παραγαιμιστές με τό ρυζι, γαρίνη, ηγανιές, νιρόβρασιες, ψητές, τουργι. Μόνο σούπας, νομίζω, δεν τις κάνουν.

— Τα «πιπερούδια» εινε για μάς, μου έλεγον ένας κάτοικος της Φλωρινης, ότι για σάς και κάτω ή έλης. Έμεις άντι έληά έχουμε την πιπεριά. Δεν μπορεί να μάς λείψη άπό τό τραπέζι.

Η άγάπη προς την πιπεριά παρατηρείται έκτός άπό την Παλαιά Ελλάδα, σε όλη τη Βαλκανική και στην Τουρκία. Οι Βαλκανικοί λαοι εινε πιπεροφαγοι. Πολλοι τόν προτιν καφέ τους τόν συνοδεύουν με πιπεριάς, όπως κάθε άλλος θα έβρωγε μαζί λίγο τυρί.

Στα κακάρι της Μακεδονίας δύο είδη κυριώς θα ίδιες σε άρθονια. Τις πιπεριάς και τα πράσα. Ο κόσμος κάνει τεράστιες προμηθειες και άπό τό ένα χορταρικό και άπό τό άλλο, για να τα έχη την έποχή που δεν υπάρχουν φρέσκα πράσα ή φρέσκες πιπεριάς. Τα πράσα τα άγοράζουν κατά φορτώματα και τα έναναυτεύουν κατά όματα στην αθή για να διατηρούνται φρέσκα. Το φύτεμμα αυτό λέγεται συνήθως «παράχωμα». Τις πιπεριάς τις περνουν σε κλωστής άρματες και τις στεγνώνουν στον ήλιο. Κάθε οικογένεια στη Μακεδονία εινε ύποχρεωμένη να κάνει παρακαταθήκη 50-100 όμοσες πιπεριάς και δύο-τρια φορτώματα πράσα !...

Το πρώτο τρώγετα και σε πολλά μέρη της Παλαιάς Ελλάδος, όπως στη Θεσσαλία, στη Ζάκυνθο, στο Άργος. Εινε γνωστό άλλως ότι οι Άργειοι λέγονται «προσάδες», λόγω της προσοφρηγίας των. Στην Παλαιά Ελλάδα έχουμε κυριώς άπίστευτη κατανάληση έλων. Κάθε σπίτι στα μέρη που καλλιεργείται ή έληά φυλάει γάιθε χρόνο 50-150 όκάδες έλης. Η έλης και τα κορυμμά άποτελούν την βási της τροφής πολλών πτωχών χωρικών της Παλαιάς Ελλάδος, όπως άποτελούν στην Νέα Ελλάδα την βási της τροφής τα κρεμμύ και ή πατεριάς.

Έβρινα συστηματική για τό είδος της τροφής που χρησιμοποιεί κάθε μέρος της Ελλάδος, δεν έχει γίνει έως τώρα. Σποραδικώς μόνο έχουν γραφή έλάχιστοι πράγματα έδω κ' έκει. Και όμως περισσότερο και άπό τα τραγούδια και άπό τα παραμύθια και άπό τις παροιμίες, έβριπε να ένδιαφερέθη ή λαογραφική έρευνα για την τροφή.

άλλους που εινε ψαροφαγοι. Κάθε τόπος όμως έχει και την ιδιαιτέρα του προτίμησι, ή τό ιδιαιτερο είδος φαγητού.

Στην Κέρκυρα, επί παραδείγματι, ύπάρχει τριών ειδών μαγειρική. Η Κερκυραϊκή που πρόκει να θεωρηθή Γαλική, ή Ήπειρωτική και ή Παλαιοελλαδίτικη. Οι Κερκυραιοι προτιμούν την Κερκυραϊκή κουζίνα. Οι δημόσιοι ύπάλληλοι την Παλαιοελλαδίτικη. Οι Ήπειρώτες, που άποτελούν μέγα μέρος του πληθυσμού της νήσου, την Γιαννιδική. Στους τελευταίους άρέσουν τα παχιά ψητά κρέατα και τα κοκορέτσια. Σ' αυτό μοιάζουν πολύ με τους κατοίκους τών Ίωαννίνων που τους έχουν δώσει το παρατσούκλι «Σκοταράς».

Στην Ήπειρο τρώνουν πολύ κρέας και άποφευγουν συνήθως τις σαλάτες. Κυριαρχεί εκεί το ψητό κρέας στη σούβλα ή στη γάστρα, κρέας άρνιοϋ ή κατσίκας. Βασών κρέας έλάχιστο τρώγουν οι Ήπειρώτες και σχεδόν όλοιο οι τσοπάνηδες της Ήπείρου. Άπέχθειαν όμως προς τό βοδινο κρέας τρώνουν και όλοι οι ποιμένες της Ελλάδος γενικώς. Ύπαρχουν γέροι τσοπάνηδες και γυναικες ποιμένων που ποτε δεν ήθέλησαν να δοκιμάσουν τί-γευσι έχει το κρέας του βοδιού.

Στην Κρήτη ή άποπροφή τών ποιμένων προς τό κρέας του βοδιού εινε πολύ μεγάλη. Παλαιότερα όμως και ή άλλες τάξεις δεν έβρωγαν όλοιο βοδινο.

Μεταξύ κρέατος προβάτου και γιδιού, ο Κορινθιος τόν όρεινών μερών, προτιμά τό γιζινο, και ίδιος τό κρέας του τράγου. Στην Θεσσαλία και στη Μακεδονία άντιθέτως οι ποιμένες, που εινε κυριώς προβατοτρόφοι, δεν έδουν να ίδουν τό κρέας του τράγου στα μάτια τους.

Τα τελευταία χρόνια, οι κάτοικοι τών μερών που δεν είχαν σε πολλήν έκτιμησι τό βοδινο κρέας, άπέφευγαν έντελώς να φάνε τό κεφάλι του βοδιού. Και τώρα άκόμη σε πολλά χωριά, το βοδινο κεφάλι δύσκολα βρισκει άγοραστάς. Όσοι άγορά τό τρόπο του μαγειρεύματος του κρέατος, εις την Νέα Ελλάδα γενικώς άκολουθούν τό Τουρκικό σύστημα. Κόβουν τό κρέας σε πολύ μικρά κομμάτια, πράγμα που δεν τό άνεχεται ή Εβραοκαϊκή κουζίνα.

Άς έθρωμε τώρα και στα ψάρια. Και αυτού παρατηρούμε διάφορα ένδιαφέροντα πράγματα.

Οι κάτοικοι τών μη παραλίω μερών, που ζέρουν μόνο τα ψάρια τών λιμνών και ποταμών, έβρων τό θαλασσινό ψάρι άνοστα, πολλοι δεν τα τρώνουν όλοιο διότι τους φαίνονται ότι έχουν μιάν άσχημη μυρουδιά. Οι κάτοικοι τών παραθαλάσσιων μερών πάλι, με πολλή δυσκολία θα φάνε ψάρι τό γλυκο νερού.

Άπό τα ψάρια τών γλυκών ελληνικών νεράων, φημισμένα εινε τα ψάρια της Δοιράνης και τα χέλια της λίμνης τών Ίωαννίνων. Οι ψαράδες της λίμνης τών Ίωαννίνων που κάθονται στο νησι, τό εις τό μέσον της λίμνης, έχουν ένα ιδιαίτερο τρόπο να μαγειρεύουν τα χέλια. Τα ψήνουν σε ένα κεραμίδι και γίνονται νοστιμώτατα. Έπίσης παρασκευάζουν τις καρπαίδες της λίμνης με σκορδαλιά, και τό φαγητό αυτό έχει ξεπερραλίει κάθε έθνο που τό εβριτνεκε. Οι κάτοικοι του νησιού τών Ίωαννίνων ζουν κυριώς τρώγοντες ψάρια και δεν ένδιαφερόνται όλοιο άν ποτε δεν ίδουν τό κρέας στα μάτια τους.

Άκραιοφαγοι όμως εινε όλοι σχεδόν οι ελληνες ψαράδες. Οι ελληνες μάλιστα ψαράδες δεν τρώνουν και άφιμισμένα ψάρια ή τα τρώγουν έλάχιστα. Την σμέρινα, τό σελάχι, τό σκυλόψαρο, δεν τα καταβήχονται. Έπίσης δεν τρέφουν ιδιαίτερην άγάπη στα ηγανιτά ψάρια. Γι' αυτό τό τό ιδέωδες μαγειρεύματα εινε ή λεγομένη κακαβία. Τρις-τέσσερες όηλαδή όκάδες ψάρια που θά όρχισον στον τέντζερη και θα βγάλουν ζουμί για 5-6 πιάτα σούπας. Τι σούπας όμως!



Στην Ελλάδα, όπως και σε όλα τα άλλα μέρη της Εβραίας, έχουμε τόπους που οι κάτοικοι εινε κυριώς κραιοφαγοι, άλλους που εινε χορτοφαγοι,

ΤΑ ΩΡΑΙΟΤΕΡΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ

ΤΗΣ Μ. ΩΛΟΥ

Ο ΤΡΙΧΑΡΟΣ ΚΑΙ Η ΧΡΥΣΟΜΑΛΛΟΥΣΑ



ΙΑ φορά κ' έναν καιρό ήταν ένας βασιλιάς κ' είχε μία πολύ όμορφη κόρη. Η βασιλοπούλα αυτή είχε όρατα ξανθά μαλλιά και την έλεγαν Χρυσομαλλούσα.

Κοντά στο βασίλειο του πατέρα της Χρυσομαλλούσας ήταν το βασίλειο ενός άλλου βασιλιά. Όταν ο βασιλιάς αυτός άκουσε να λένε τόσα καλά για την όμορφη βασιλοπούλα, την άγαπησε τρελλά, χωρίς να την δει κ' έστειλε στον πατέρα της έναν άπειστομένο του με πλουσιώτατα δώρα, ζητώντας την για γυναίκα του.

Η Χρυσομαλλούσα όμως δεν ήθελε άκομα να παντρευτεί και σαν τώμασε αυτό ο γείτονας της βασιλιάς έπεσε σε μαυρή απελπισία.

Ένας ωραϊώτατος νέος τότε, που τον έλεγαν Τρίχαρο για την όμορφη του, παρουσιάσθηκε μπροστά τού βασιλιά και του έλεγε: — Βασιλιά μου πολυχρομένε, έμαθα πως η βασιλοπούλα η Χρυσομαλλούσα άρνήθηκε να σε δεχθεί κ' άντρα της. Στείλε με έμένα, βασιλιά μου, και εγώ βέβαιος πως θα σου τη φέρω!

Ο βασιλιάς τον έκύταξε θυμωμένος. — Νέε μου, τού ειπε, μορφέ αν είσαι όφραϊος σαν τον ήλιο, μά θα σε μάθω να μνή κοροϊδεύεις με τού βασιλιά τον άφέντη σου.

Και διάταξε να τον κλείσουν μέσα σε μία ύγρη φυλακή για να πεθάνη από την πείνα.

Ο φτωχός νέος έμεινε δυό μέρες μέσα στη σκοτεινή φυλακή. Την τρίτη όμως μέρα τού πρωί ο βασιλιάς θυμήθηκε την άφροσύνη που του είχε δείξει πάντοτε τού παλληκάρι αυτό, και διάταξε να τού άφρήσουν έλευθερο.

Τότε ο Τρίχαρος ξεκίνησε άμέσως για να πάη να βρη τή Χρυσομαλλούσα. Περιπατώντας έλευμερίς έφτασε σ' ένα λιβαδιό και κήθησε να ξεκουραστή. Κοντά εκεί έτρεχε ένα ποταμάκι. Έξαφνα ένα ψάρι πετάχτηκε τόσο πολύ έξω από τού νερά, ώστε έπεσε πάνω στα χόρτα. Ο Τρίχαρος τού πήρε τότε και τού έριξε πάλι στο νερό κ' εκείνο άρχισε πάλι να κολυπάη χαρούμενο.

Την άλλη μέρα, εκεί που περπατούσε ο Τρίχαρος, είδε ένα γεράκι που κυνηγούσε έναν κόρακα. Χτύπησε τότε εθύδης με τού τόξο του τού γεράκι και ο κόρακας πέταξε άφηνώντας ένα χαρούμενο κρόκ' στον άέρα.

Πρός τού βράδυ έφτασε σ' ένα δάσος. Εκεί βρήκε έναν κοκκο πιασμένο σε μία παγίδα, τον λυτήθηκε και τον έλευτερώσε...

Τέλος έφτασε και στο παλάτι τού πατέρα της Χρυσομαλλούσας και τον παρουσίασαν άμέσως μπροστά της.

Έκείνη, όταν έμαθε τή ζήλοισα, τού ειπε:

— Όραϊε Τρίχαρο, πριν από μερικές μέρες μούπεσε τού δαχτυλίδι μου μέσα στο ποτάμι. Τό δαχτυλίδι αυτό μου τού είχε δώσει η μητέρα μου η βασίλισσα προτού πεθάνη. Όρκιστήκα λοιπόν να

Άξίας να την γευθούν και Θεοί. Αδτή εινε η κακαβιά τών ψαρδάδων μας που δεν κοιόζονταν να την τρώνε καθμεριον και τού κρέας

Και ο ψαρδάδες άδιαφορον έπίσης για τού άγρια γόρτα και δεν ένδιαφέρονταν γενικώς για τού λαχωνικά. Μπορούν να τρέφονται πάντα μόνο με ψάρια και να μη ζήηθουν ουτε κρέας, ουτε χορταρικά. Εινε οι μόνι που δεν βαρουνται τού ψάρι. Στο ζήτημα αυτό της μονοτονίας της τροφής μοιάζουν με τούς τοσάνηδες που τρέφονται συνεχώς με γάλα και τουλούμισιο τυρι, χωρίς να είπουν μία στιγμή ότι τού έβραβήθηκαν.

Οι άλληνες τέλορ τρώγων κυρίως τού φαγητό που βγάζει σε άφροντα ο τόπος των.

Οι κάτοικοι τών μερών που εινε άφθονο τού λάδι π. χ. όπως η Μάνη, η Κρήνη, η Κέρκυρα, η Μυτιλήνη, μαγειρευτον και τού κρέας άκομα με λάδι. Ο Μανιάτης πρόπει να βουτήξη τού ψωμι του στο λάδι για να αίσθανθή πως έφαγε. Στά μέρη που εινε άφθονα τού άμπελίου, ο κόσμος έχει βίσι της τροφής του τού κρασί. Ψωμί και κρασί άποτελεί για τών Μαραθωνίτη, τών Μαρκοπουλιώτη, τών Κορωπιώτη, ιδεαδ ή τροφή! Και τού μικρά παιδιά που πηγαίουν σχολείο, άντι για γάλα, για καφέ ή για τούσι, θα πούν τού πρωί μία κούττα κρασί—συνήθως ζεστό—στο όποιον βουτούν άφθονο ψωμί.

Ο Άθηνάιος έγραψε τούς «Δειπνοσοφιστάς» ένα όγκωδέστατο βιβλίο, για να μάς περιγράψη τή φαγητά έφραγον οι σύγχρονοι του Λατινοι και Έλληνες, και πώς τού έφραγον. Δεν θα βρηθί τάχα κανένας σύγχρονος Έλλην να μάς πη τι τρώμε στην Ελλάδα και πώς τρώγαμε ...

K. ΦΑΛΤΑΪΤΣ

μνή παντρευτώ αν δεν μου φέρουν τού άγαπημένο μου δαχτυλίδι. Ο νέος έχαιρήθηκε τή βασιλοπούλα λυπημένος και πήγε στο δωμάτιο που τού είχαν τοιμάση στο καλάτι. Τό πρωί μία φωνή τόν έξύπνησε:

— Τρίχαρο! Τρίχαρο!

Ο νέος σημάθηκε και κύταξε έξω αλλά δεν έβλεπε κανέναν. Έπειτα όμως έβανουσε τή φωνή. Τότε βγήκε έξω κ' άκολουθώντας τή φωνή που άκούγουν πάντα μπρός του, έφτασε στο ποτάμι. Εκεί είδε να βγαίνει άπ' τού νερά ένα ψάρι με τού δαχτυλίδι της βασιλοπούλας στο στόμα. Ήταν τού ψάρι πούχε ξαναρίξει στο νερό πριν από λίγες μέρες. Τό ψάρι αυτό πήδησε στα πόδια του, ο Τρίχαρος πήρε τού δαχτυλίδι και ξαναπέταξε τού ψάρι μέσα στο νερό. Μία και δυό, έτριξε τότε στη Χρυσομαλλούσα.

Έκείνη έπήρε τού δαχτυλίδι, τον κύταξε θλιβερά και τούπε:

— Καλέ Τρίχαρο, δεν μπορώ να δεχτώ την πρότασι τού άφέντη σου αν δεν με σώσης πρώτα από την όργη ενός κακού γίγαντα που με θέλει για γυναίκα του. Μονάχα έμα μου φέρης τού κεφάλι του θα σου πώ τού να!

Βασιλοπούλα μου, ειπε εκείνος, θα πάω να πολέμω με τού γίγαντα. Εμά με νικήση βέβαια, αλλά θά πεθάνω για χάρη τού βασιλιά μου, για να τού δής πόσο τον αγαπώ, πόσο καλός εινε και πόσο ταϊριάζει για άντρας σου.

Ο Τρίχαρος ξεκίνησε για να συναντήση τού γίγαντα. Ύστερ' από λίγο είδε ότι ο δρόμος ήταν γεμάτος από κόκκαλα τών ανθρώπων που είχε σκοτώση ο θηριώδης αυτός άνθρωπος. Ο γίγαντας ήταν έαυλωμένος σε μία σκά. Όταν είδε τού νέο που προωρούσε με τού σπαθί στο χέρι, έμεινε κατακόκκινος άπ' τού θυμό του κ' άρραξε μία πέτρα για να την πετάξη επάνω του. Ή πέτρα ήταν τεράστια και θά τον έσκόκιζε τών καιμίο του Τρίχαρο, αν εκείνη τή στιγμή δεν όρμησε πάνω στο γίγαντα ένας κόρακας και δεν τούδινε δυό γεροές μυτιές στα μάτια. Ο γίγαντας έχασε τού φως του, άφθονο αίμα πλημμύρισε τού προσώπου του. Ο νέος έτρεξε τότε και τού έκοψε με τού σπαθι τού τού κεράλι και τού πήγε στη βασιλοπούλα.

Η Χρυσομαλλούσα τον κύταξε και πάλι θλιβερά.

— Άχ! Τρίχαρο μου, τού ειπε. Δεν μπορώ να βρω έξω από τού σονορα τού βασιλείου τού πατέρα μου, αν δεν πιώ από τού μαύρο νερό της Μαύρης Βρύσης. Αν βρω χωρίς να πιώ άπ' αυτό τού νερό, θά πεθάνω. Εινε μία κατάρρα που έδωσε στη μητέρα μου μία κακή μάγισσα, όταν με είχε άκομη στην κοιλία της!

Ο νέος άκουσε τού λόγια της βασιλοπούλας, χωρίς να τού χάρση και ξεκίνησε άμέσως για να βρη τή Μαύρη Βρύση.

Ύστερα από όδρομο και όδρομο πούλαμε, έφτασε σ' ένα βουνό. Ξεπέφτε και άφρασε τού άλογό του να βροκήνη. Τοιχαν πη πως η σπηλιά μέσα στην όποια η Μαύρη Βρύση έβγαζε τού μαγικό της νερό, δεν ήταν μακριά άπ' εκεί. Άρχισε λοιπόν να έξετάζη εκεί γύρω, και σε λίγο είδε ένα βράχο κατάρμωνο. Ο βράχος αυτός είχε μία μεγάλη τρύπα άπ' την όποια έβγαине πυκνός και μαύρος καπνός. Στην τρύπα αυτή φύλαγε τού μαύρο νερό ένας φοικτός δράκοντας.

Τή στιγμή όμως εκείνη άκουσε μία φωνή να τόν φωνάζη με τού όνομά του. Έγύρισε τότε και είδε πάνω σ' ένα δέντρο τον κοΐκο που είχε σώση από την παγίδα. Ο κοΐκος έπήρε πάνω στο φτερό του τού μπουκαλί, έμπηξε μέσα στη μαύρη σπηλιά και σε λίγο ξαναγύρισε με τού μπουκαλί γεμάτο.

Ο νέος καβάλλησε άμέσως σ' άλογό του κ' έγύρισε στο παλάτι της βασιλοπούλας. Έκείνη χάρηκε πολύ που τον είδε και διάταξε να γίνοντε έτοιμασίες και την άλλη μέρα ξεκίνησε μαζί του για τή χώρα τού βασιλιά που την αγαπούσε.

Έκαναν πολλές μέρες στο όδρομο. Στη δεύτερη μέρα, εκεί που καθήσαν να ξεκουραστούν: η βασιλοπούλα έκύταξε σ' ένα μόνι τον νέο και τού ειπε:

— Θα μπορούσες να σε κάμω βασιλιά, αν ήθελες, όραϊε μου Τρίχαρο!

Έκείνος όμως τής άποκρίθηκε:

— Βασιλοπούλα μου, μη μου τού ξαναπής αυτό. Έγώ αγαπώ τόν άφέντη μου. Και θά ζήσης πώ εδτυχιωμένη κοντά του!

Επαύριχσαν τού ταξείδι τους κ' έφτασαν τέλος στο παλάτι τού βασιλιά. Σε λίγες μέρες έγιναν οι γάμοι με μεγάλη μεγαλοπρέπεια. Ύστερα όμως άπ' τούς γάμους ο Τρίχαρος έφυγε κρυφά άπ' τού βασιλείου τού άφέντη του. Πού πήγε, ποτε κανένας δεν έμαθε. Ούτε γιατί έφυγε ήξερε κανένας, εκτός άπ' τή Χρυσομαλλούσα πούχε καταλάβη πως ο νέος ήταν έρωτευμένος μαζί της και μίσησε για να μην καταστρέψη την ευτυχία τού άφέντη του...



M. ΩΛΟΥ